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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo para responder a questéo a seguir:

Era uma moca de dezesseis a dezessete anos, delgada sem
magreza, estatura um pouco acima da mediana, talhe elegante e
atitudes modestas. A face, de um moreno-péssego, tinha a mesma
imperceptivel penugem da fruta de que tirava a cor; naquela ocasiao
tingiam-na uns longes cor-de-rosa, a principio mais rubros, natural
efeito do abalo. As linhas puras e severas do rosto parecia que as
tracara a arte religiosa. Se os cabelos, castanhos como os olhos,
em vez de dispostos em duas grossas trangas lhe caissem
espalhadamente sobre os ombros, e se os préprios olhos algassem
as pupilas ao céu, disséreis um daqueles anjos adolescentes que

traziam a Israel as mensagens do Senhor.

Machado de Assis. Helena.

QUESTAO 01

Tomando como matriz o enunciado destacado no fragmento de
texto acima, pode-se afirmar que a correlacdo dos tempos
verbais nos excertos abaixo esta correta, EXCETO em:

(A) Se os cabelos, castanhos como os olhos, em vez de
dispostos em duas grossas trangcas |he cairem
espalhadamente sobre os ombros, (...)

(B) Quando os cabelos, castanhos como os olhos, em vez de
dispostos em duas grossas trangcas |he caem
espalhadamente sobre os ombros, (...)

(C) Agora que os cabelos, castanhos como os olhos, em vez
de dispostos em duas grossas trancas lhe cairdo
espalhadamente sobre os ombros, (...)

(D) Quando os cabelos, castanhos como os olhos, em vez de
dispostos em duas grossas trangas |he cairam
espalhadamente sobre os ombros, (...)

(E) Enquanto os cabelos, castanhos como os olhos, em vez
de dispostos em duas grossas trangcas |he caiam
espalhadamente sobre os ombros, (...)

QUESTAO 02

As frases seguintes estdo corretas, bem escritas, em alto
padréo literario, EXCETO

(A) As linhas puras e severas do rosto parecia que as tragara
a arte religiosa.

(B) Uma lagrima brotou-lhe dos seus olhos, quentes de todo o
calor de uma alma apaixonada e sensivel; brotou,
deslizou-se e foi cair no papel.

(C) Quando os cabelos, castanhos como os olhos, em vez de
dispostos em duas grossas trancas |he cairem
espalhadamente sobre os ombros, ficardo mais lindos.

(D) O arvoredo dos morros fronteiros estava coberto de flores
de quaresma, com suas pétalas roxas e tristemente belas.

(E) Esta ultima palavra saiu-lhe do coragcdo como um suspiro
e foi cair no papel dobrado sobre a mesa.

Leia o texto abaixo e responda a questéo a seguir:

Nao exigiria a arte maior correcdo e harmonia de feicdes, e a
sociedade bem podia contentar-se com a polidez de maneiras e a
gravidade do aspecto. Uma sé coisa pareceu menos aprazivel ao
irm&o: eram os olhos, ou antes o olhar, cuja expressédo de
curiosidade sonsa e suspeitosa reserva foi o inico sendo que lhe
achou, e ndo era pequeno.

Machado de Assis. Helena

QUESTAO 03

A parte em destaque do fragmento de texto: cuja expresséao
de curiosidade sonsa e suspeitosa reserva foi o Unico
sendo que lhe achou, e ndo era pequeno.” - pode ser
entendida como:

(A) a expressédo de curiosidade do olhar sonsa e suspeitosa
reserva foi o Unico sendo que lhe achou, e ndo era
pequeno.

(B) a expressdo de curiosidade sonsa e suspeitosa reserva
desta foi o Unico sendo que lhe achou, e ndo era
pequeno.

(C) a expressdo de curiosidade sonsa e suspeitosa reserva
dos olhos foi o Gnico sendo que lhe achou, e nao era
pequeno.

(D) a expresséao de curiosidade dos olhos, sonsa e suspeitosa
reserva dos quais, foi o Unico sendo que lhe achou, e nao
era pequeno.

(E) a expresséo de curiosidade, sonsa e suspeitosa dos olhos
reserva das quais foi o Unico sendo que lhe achou, e ndo
era pequeno.

QUESTAO 04

A palavra Ihe que aparece nos fragmentos de texto adaptados,
abaixo, pode ser substituida pelo pronome possessivo,
singular, masculino, seu, na alternativa:

(A) (...) Helena pareceu-lhe naquela ocasido, mais do que
antes, o complemento da familia. (...)

(B) (...) coisas todas que lhe dissera mais de uma vez, com o
mesmo estilo, se ndo com as mesmas palavras.

(C) (...) o conselheiro, se lhe descontarmos a Unica paixdo
forte que realmente teve, a das mulheres, (...)

(D) (...) A vida correu-lhe sem crises nem contrastes; nunca
achou ocasido de experimentar a propria témpera.

(E) (...) eum véu de tristeza Ihe apagou o rosto.

QUESTAO 05

Nos fragmentos adaptados de texto abaixo, 0 emprego do sinal
indicativo de crase esta correto, EXCETO na:

(A) (...) deveu a vontade e a paixdo do saber a figura notavel
que fez entre seus companheiros de estudos.

(B) Educado & maneira antiga e com severidade e recato,
passou da adolescéncia a juventude sem conhecer as
corrupgdes de espirito (...)

(C) (...) viveu a vida de familia, na idade em que outros, seus
companheiros viviam a das ruas e perdiam em coisas
infimas a virgindade das primeiras sensacoes.

(D) (...) — Bem sei que ndo ha ja agora outro remédio mais
gue aceitar essa menina e obedecer as determinacdes
solenes de meu irméo, disse D. Ursula (...)

(E) Ouviu-se descer a escada um passo rapido, e ndo tardou
que Helena aparecesse a porta da sala de jantar. Estacio
estava entdo encostado a janela
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Leia o fragmento de texto abaixo para responder a questao 06.

Leia o texto abaixo e responda as questfes de 09 a 12.

A mae de Estacio era diferente; possuira em alto grau a
paixdo, a ternura, a vontade, uma grande elevacdo de
sentimentos, com seus toques de orgulho, daquele orgulho
que é apenas irradiagdo da consciéncia. Vinculada a um
homem que, sem embargo do afeto que lhe tinha, despendia o
coragdo em amores adventicios e passageiros, teve a for¢a de
vontade necessaria para dominar a paixdo e encerrar em si
mesma todo o ressentimento. As mulheres que sdo apenas
mulheres, choram, arrufam-se ou resignam-se; as que tém
alguma coisa mais do que a debilidade feminina, lutam ou
recolhem-se a dignidade do siléncio. Aquela padecia, é certo,
mas a elevagéo de sua alma néo lhe permitia outra coisa mais
do que um procedimento altivo e calado. Ao mesmo tempo,
como a ternura era elemento essencial de sua organizagéo,
concentrou-a toda naquele Unico filho, em quem parecia

adivinhar o herdeiro de suas robustas qualidades.

Machado de Assis. Helena
QUESTAO 06

O fragmento de texto acima, extraido de Helena de Machado
de Assis, publicado originalmente, em folhetins em 1876, NAO
permite afirmar que a mulher

(A) deve lutar ou recolher-se a dignidade do siléncio.

(B) embora cheia de paixdo e ternura, aceita, sem muita
restricdo, o marido adultero.

(C) forte padece, mas mantém elevada sua alma, e
procedimento altivo e calado.

(D) tem os mesmos direitos que o homem com relagdo ao
casamento.

(E) para suprir a decepcdo e a infidelidade matrimonial
dedica-se a educacao de filhos.

QUESTAO 07

Ha palavras que necessitam ser complementadas para
direcionar seu sentido. Nos enunciados abaixo, as palavras
em destaque sdo complementos nominais, EXCETO em:

(A) A necessidade de sobreviver as tempestades, encorajou
0S excursionistas.

(B) O desejo de vencer o concurso levou os estudiosos a
madrugar semanas e semanas.

(C) Todos vao precisar de muita coragem para subir o morro.

(D) A capacidade de entender a tristeza alheia ficou muito
longe.

(E) Que interesse tem ele por tanta coisa e tdo
desorganizada.

QUESTAO 08

A colocagdo correta do pronome da elegancia e precisao a
frase. Veja nos enunciados abaixo que a colocag¢éo pronominal
segue a nhorma culta, EXCETO em:

(A) Na&o se pode dizer que tudo aquilo era verdade

(B) Na&o se Ihe permitia fazer nada enquanto estivera na base
aérea.

(C) Todos os que sentiam-se mal com fumaga foram sendo
atendidos.

(D) Eratudo o que desejavam, dir-se-ia que nascera em
berco de ouro.

(E) Os cées farejavam tudo, enquanto se lhes davam corda.

O que é possivel dizer em 140 caracteres?

A maxima “menos € mais” nunca fez tanto sentido como no caso do
microblog Twitter, cuja premissa € dizer algo — ndo importa o qué —
em 140 caracteres.

Desde que o servigo foi criado, em 2006, o nimero de usuérios da
ferramenta é cada vez maior, assim como a diversidade de usos que
se faz dela. Do estilo “querido diario” a literatura concisa, passando
por aforismos, cita¢des, jornalismo, fofoca, humor etc., tudo ganha
espago de um tweet “pio” em inglés e entender o seu sucesso pode
indicar um caminho para o aprimoramento de um recurso vital a
escrita: a concisdo. [...]

A ferramenta intensifica a tendéncia a concisdo verbal, uma das
marcas da comunicagéo on-line. A economia de sinais gréaficos deu
forca, por exemplo, & chamada “tuiteratura”, neologismos para os
enunciados telegraficos com criagdes originais, citagdes ou resumos
de obras impressas. Até a Academia Brasileira de Letras se rendeu ao
“novo género”, criando um concurso de microcontos inspirado no
Twitter [...]

Revista Lingua Portuguesa — Abril de 2010.
QUESTAO 09
Pode-se inferir do texto acima que:

l. concisdo € a palavra de ordem na comunicagdo
contemporénea, e a prova disso é o sucesso do
Twitter.

Il. a estética contemporanea da maxima “menos é mais”
nunca fez tanto sentido, como no caso do microblog
Twitter.

Ill. o microblog Twitter foi criado em 2006, e o nimero de
usuarios da ferramenta é cada vez maior, assim como

a diversidade de usos que se faz dela.
Marque a alternativa CORRETA:

(A) todas estéo corretas

(B) somente a | esta correta
(C) somente a Il esta correta
(D) somente a Il esté correta
(E) todas estéo incorretas

QUESTAO 10

Aponte respectivamente os sentidos das palavras aforismos,
twitter e neologismos:

I. sentenga moral breve ou conceituosa; tweet “pio” em
inglés; palavra ou expressdo nova numa lingua ou
significado novo que uma palavra pode assumir.

Il. palavra ou expressdo nova numa lingua ou significado
novo que uma palavra pode assumir; tweet “pio” em
inglés; sentenca moral breve ou conceituosa.

lll. tweet “pio” em inglés; palavra ou expressdo nova
numa lingua ou significado novo que uma palavra
pode assumir; sentenga moral breve ou conceituosa.

Marque a resposta CORRETA:

(A) todas estéo incorretas
(B) somente a lll esta correta
(C) somente a |l esta correta
(D) somente a | esta correta
(E) todas estéo corretas
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QUESTAO 11

E INCORRETO afirmar, em relacdo ao uso de novos
estrangeirismos como blog, twitter, tweet, on-line que:

. é o emprego de palavras, expressdes e construcdes
alheias ao idioma, tomados por empréstimo de outra
lingua;

Il. no mundo globalizado os contatos de nacdes e de
cultura sdo propiciados pelo uso da tecnologia em
tempo real, assim os estrangeirismos interpenetram-se
com facilidade e rapidez;

Ill. os estrangeirismos podem caracterizar subserviéncia
e degradacéo da lingua portuguesa.

Marque a resposta INCORRETA:

(A) todas estdo corretas

(B) somente a | esta incorreta
(C) somente a Il esta incorreta
(D) somente a lll estd incorreta
(E) todas estao incorretas

QUESTAO 12

A sequéncia correta dos seguintes géneros textuais twitter,
aforismo, microconto sdo respectivamente:

I. “As figurantes do Zorra Total sdo a ponta de estoque
das gostosas.” www.twitter.com Perfil: @kibelocO
“O futebol tem razdes que a prépria paixao conhece.”
www.twitter.com Perfil: @danielpiza
“O suicida era tdo meticuloso que teve de refazer
diversas vezes o né da corda para se enforcar.”
www.twitter.com Perfil: @Carlos Seabra

1. “O futebol tem razdes que a propria paixdo conhece.”
www.twitter.com Perfil: @danielpiza
“O suicida era tdo meticuloso que teve de refazer
diversas vezes o né da corda para se enforcar.”
www.twitter.com Perfil: @Carlos Seabra
“As figurantes do Zorra Total sdo a ponta de estoque
das gostosas.” www.twitter.com Perfil: @kibelocO

lll. “O suicida era tdo meticuloso que teve de refazer
diversas vezes o né da corda para se enforcar.”
www.twitter.com Perfil: @Carlos Seabra
“As figurantes do Zorra Total sdo a ponta de estoque
das gostosas.” www.twitter.com Perfil: @kibelocO
“O futebol tem razdes que a prépria paixao conhece.”
www.twitter.com Perfil: @danielpiza

Marque a resposta CORRETA:

(A) todas estédo corretas

(B) somente a | esté correta
(C) somente a Il esta correta
(D) somente a lll esta correta
(E) todas estéo incorretas

QUESTAO 13

Das oragdes transcritas abaixo, s6 ha completiva nominal na
alternativa:

(A) Tenha sempre amor a tudo o que faz.

(B) Na&o tenha certeza de que ela gosta de vocé.

(C) Ela é verdadeiramente apaixonada por corrida de cavalos.
(D) Suaida ao médico o salvou definitivamente da morte.

(E) Gostou muito do clima da festa e quer voltar outras vezes.

QUESTAO 14

Das figuras de palavras dos enunciados abaixo, a metafora
aparece em:

(A) Camdes é muito lido ainda hoje.

(B) Iracema, virgem dos labios de mel.

(C) O amazonas choca-se com aguas maritimas produzindo
pororoca.

(D) O brasileiro gosta de chutar a redonda.

(E) Ele trabalha como louco, tem cinco bocas para sustentar.

QUESTAO 15

De acordo com o Manual da Presidéncia da Republica, é
incorreto afirmar com relagdo a Mensagem que:

. € o instrumento de comunicagdo  oficial
exclusivamente do Presidente da Republica para
informar sobre fato da Administragdo Publica;

Il. é o instrumento para expor o plano de governo por
ocasido da abertura de sessao legislativa;

[ll. € o instrumento para submeter ao Congresso Nacional
matérias que dependem de deliberacdo de suas
Casas; apresentar veto;

IV. é o instrumento para fazer e agradecer comunicacdes
de tudo quanto seja de interesse dos poderes publicos
e da Nagéo.

Marque a resposta INCORRETA

(A) todas estédo corretas

(B) somente a | esta incorreta

(C) somente a Il e lll estéo incorretas
(D) somente a | e IV estdo corretas
(E) todas estao incorretas

QUESTAO 16

Segundo o Manual da Presidéncia da Republica, é incorreto
afirmar, quanto a defini¢c@o e a finalidade do Aviso e do Oficio,
que:

I. s&o modalidades de comunicacdo oficial, praticamente
idénticas. A Unica diferenca é que o aviso é expedido
exclusivamente por Ministros de Estado, para
autoridades de mesma hierarquia, e o oficio é expedido
para e pelas demais autoridades;

II. tém como finalidade o tratamento de assuntos oficiais
pelos 6rgdos da Administracdo Publica entre si e, no
caso do oficio, também com particulares;

lll. quanto a sua forma seguem o modelo do padréo oficio,
somente com auséncia do vocativo, que em outros
documentos oficiais invoca o destinatario.

Marque a resposta INCORRETA
(A) todas estéo corretas

(B) somente a | estéa incorreta
(C) somente a Il esta incorreta

(D) somente a Il esté incorreta
(E) todas estéo incorretas

PROVA DE ATUALIDADES E LEGISLAQAO
QUESTAO 17

Leia o texto e assertivas abaixo.

Para a Unesco, Educagdo é um direito humano fundamental garantido
pelo Estado e deve ser assumido como politica estruturante de um
modelo de desenvolvimento comprometido com a justica social,
cidadania e sustentabilidade. A qualidade da educagéo e do processo
de aprendizagem constitui um desafio especial na América Latina uma
vez que ainda se mantém um sistema econémico altamente excludente
gue leva as desigualdades sociais e que se reflete na degradacgéo da
educagdo no nosso continente

Fonte:ANDES-SN. A Educacéo na América Latina: direito em risco. Brasilia, Nov 2004.
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Essa degradacéo pode ser refletida por:

I. Precarizagdo das condigbes de trabalho dos
profissionais da educacéo.

Il. Baixa qualidade da educacé&o e do ensino.

Ill. N&o garantr a permanéncia e o direito a
aprendizagem a todas as camadas das populages.

IV. Reduzir a educagéo a servico e mercadoria.

V. Utilizar indicadores de controle que aferem os reais e

graves problemas da educag&o no continente.

Com base na leitura do texto e analise das assertivas marque a

CORRETA:

(A) Séao corretas apenas as alternativas I, I, IV e V.
(B) Séo corretas apenas as alternativas I, 11, lll e V.
(C) Séo corretas apenas as alternativas I, IV e V.
(D) Todas as alternativas séo corretas.

(E) Todas as alternativas sédo incorretas.

QUESTAO 18

QUESTAO 20

Leia o texto para responder a préxima questéao.

O esgotamento das fontes de energia convencionais ndo parece ser
um problema imediato, porque existem reservas das principais fontes
de energia fossil para, pelo menos, trinta ou quarenta anos.

O problema real é a poluicdo causada pelo seu uso na biosfera
terrestre.

Os impactos do uso de energia no meio ambiente ndo séo novidade.
Durante séculos, a queima de madeira contribuiu para o desmatamento
de muitas areas. Mesmo nos primérdios da industrializagdo chegou-se
a altos indices de poluicdo do ar, 4gua e solo. O que é relativamente
novo é a relagdo entre problemas ambientais regionais e globais, e
suas implicacdes. Apesar do potencial de energia para melhorar a
qualidade de vida humana ser inquestionavel, a producdo de energia
convencional e 0 seu consumo estéo intimamente relacionados com a
degradacéo do meio ambiente.

Fonte: GOLDEMBERG, José. O caminho até Joanesburgo. In.: Meio Ambiente no
Século 21. Campinas: Armazém do Ipé, 2005

Com base no texto anterior é possivel afirmar:

(A) O impacto acelerado de vida na Terra estd afetando

A partir da segunda metade do século XX algumas ideias
tornaram-se relevantes: desenvolvimento, direitos humanos,
consciéncia ambiental e suas inter-relacdes. A historia
econdmica, entretanto, vem criando algumas dificuldades
relativamente a possibilidade de um modelo baseado no
desenvolvimento sustentavel.

Relativamente a este tema NAO é possivel afirmar:

(A) O desenvolvimento sustentavel é, evidentemente,
incompativel com o jogo de restricdes das forcas de
mercado.

(B) Assuntos referentes a gestdo de “bens internacionais” e
outros itens do “patriménio comum da humanidade”
mereceriam atengdo especial, ou seja, deveriam ter alta
prioridade.

(C) E necessario um planejamento flexivel negociado e
contratual e, em igual tempo, aberto as preocupacdes
ambientais e sociais, ou seja, que viabilize economia e
ecologia.

(D) A ecologia contemporanea nao constituiu uma analise da
interacdo da histéria natural com a historia da
humanidade.

(E) Hoje, a sustentabilidade social, por se estabelecer como a
prépria finalidade do desenvolvimento, deve ser prioritaria
a qualquer forma de desenvolvimento uma vez que existe
a possibilidade de se constituir um colapso social antes de
uma catéstrofe ambiental.

QUESTAO 19

O Mercado Comum do Sul (Mercosul) constituido pelo Tratado
de Assuncdo de 1991 é um amplo projeto de integracédo
concebido pela Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai
envolvendo dimens6es econdmicas, politicas e sociais.
Relativamente ao tema, nos dias atuais, é INCORRETO
afirmar:

(A) Desde 1995 vige como matéria de politica alfandegaria a
Tarifa Externa Comum (TEC).

(B) A presidéncia do Conselho Superior do Mercosul ocorre
de forma Pro Tempore por periodo de seis meses é
exercida em ordem alfabética por rotagdo entre os
Estados Partes.

(C) E possivel a um brasileiro trabalhar e residir livremente
em todos os outros estados do Mercosul.

(D) Assume carater de Unido Aduaneira.

(E) Os Estados Associados precisam se filiar a Associacdo
Latino-Americana de Integracdo (ALADI) e aderir ao
Protocolo de Ushuaia.

(B)

(©)

(D)

(E)

sobremaneira os paises em desenvolvimento.

A degradacdo ambiental ndo ameaca a salde humana e
a qualidade de vida, mas afeta o equilibrio ecolégico e a
diversidade bioldgica.

No ambito industrial, o uso de combustiveis fosseis para a
cozinha e aquecimento tem impactos significativos na
salde devido a exposicdo a poluicdo causada pela
gueima de combustiveis sélidos em ambientes fechados e
pouco ventilados.

Os danos ambientais, no ultimo século, mantiveram-se
estaveis mas passaram de alteracdes locais para
alteracdes globais.

A acidificacdo além de causar danos a sistemas naturais
também afeta estruturas desenvolvidas pelo homem.

QUESTAO 21

Considere as afirmativas Verdadeiras ou Falsas relativamente
a formacao do Estado do Tocantins.

(

) O rio Araguaia foi um dos caminhos usados pelos
franceses para a exploracdo da regido onde hoje esta
localizado o Tocantins.

) De fato, a colonizacéo portuguesa da regido onde se
localiza o Estado do Tocantins se deu pela Companhia
de Jesus, com a fundagdo de aldeias missionéarias da
Palma e do Duro.

O desmembramento do norte do estado de Goias deu
origem ao Estado do Tocantins.

) A base que permitiu a integracdo a economia nacional

da regido onde se localiza hoje o Estado do Tocantins

foi a producéo agropecuaria que se mantém até os dias
atuais.

A cidade de Miranorte, localizada na regido central do

Estado foi a capital proviséria do Tocantins.

~

A sequéncia CORRETA é:

A) V,F,V,V,V
B) FV,V,V,F
C© FV,V,FV
(D) V,F FV,V
(E) F,V,V,F,F

QUESTAO 22

Marque a alternativa que corresponde a resposta CORRETA

com

relacdo aos antecedentes histéricos do Estado do

Tocantins.

04
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(A) O expansionismo geografico da regido pode ser imputado
também a exploragdo de ouro aluvional, uma vez que o
local que deixava de produzir era abandonado e levava os
mineiros mais paro o interior.

(B) Foi criado a partir de desmembramento dos estados de
Goiés e Para.

(C) O Estado do Tocantins foi criado em 05 de outubro de
1998.

(D) A cidade de Palmas, sede do governo estadual, foi
edificada no centro geogréfico do Estado a partir de terras
desmembradas do municipio de Paraiso do Tocantins.

(E) A primeira Constituicdo do Estado do Tocantins foi
promulgada exatamente dois anos depois da criagdo do
Estado.

QUESTAO 23

Identifique entre as afirmativas abaixo aquela que NAO
corresponde a informag@es sobre o Estado do Tocantins.

(A) O clima do Estado do Tocantins se caracteriza por
apresentar uma estacdo com  estiagem de
aproximadamente quatro meses.

(B) As temperaturas sdo crescentes no sentido de Sul para
Norte e as médias anuais variam pouco.

(C) A cobertura vegetal possui grande variedade em funcéo
das condigbes geomorfolégicas e de distribuicdo de
chuvas. Entretanto, de um modo geral, a cobertura
vegetal pode ser considerada de cerrado ao Norte, e
vegetagdo densa de babagu e florestas mistas ao Sul.

(D) A bacia hidrografica é delimitada principalmente pelo rio
Araguaia a oeste e rio Tocantins a leste, que correm no
sentido sul-norte e se encontram na regido do Bico do
Papagaio, desaguando no delta do Rio Amazonas.

(E) Uma das grandes atragOes turisticas do Estado € a llha
do Bananal, formada por uma bifurcacéo do Rio Araguaia.

QUESTAO 24

Sobre o regime juridico dos servidores publicos civis da Unido,
€ INCORRETO afirmar:

(A) N&o é permitida a abertura de novo concurso publico
enquanto houver candidato aprovado em concurso
anterior com prazo de validade n&o expirado.

(B) O servidor estavel somente podera perder o cargo em
virtude de sentenca judicial transitada em julgado.

(C) Reverséo é o retorno a atividade de servidor aposentado
por invalidez, quando junta médica oficial declarar
insubsistentes os motivos da aposentadoria.

(D) O servidor perderd a remuneracdo do dia que faltar ao
servico, sem motivo justificado.

(E) A remuneragdo do servidor publico ndo sera objeto de
penhora, exceto no caso de prestacdo de alimentos
resultante de decisdo judicial.

QUESTAO 25

Sobre as licencas e afastamentos do servidor publico, é
INCORRETO afirmar:

(A) E vedado ao servidor exercer atividade remunerada
enquanto estiver gozando de licenga por motivo de
doenca em pessoa da familia.

(B) A licenca para acompanhamento de c6njuge ou
companheiro deslocado para o exterior suspendera o
estagio probatorio do servidor.

(C) O servidor tera direito a licenca, sem remuneracéo,
durante o periodo que mediar entre a sua escolha em
convencgao partidaria, como candidato a cargo eletivo, e a
véspera do registro de sua candidatura perante a Justica
Eleitoral.

(D)

(E)

Na hipétese de cessao do servidor para o exercicio de
cargo em comissdo ou funcdo de confianga em outro
6rgao ou entidade dos Poderes da Unido, dos Estados, ou
do Distrito Federal e dos Municipios, o 6nus da
remuneragéo sera do cessionario.

O servidor vinculado ao Poder Executivo ndo podera
ausentar-se do Pais para estudo ou missao oficial, sem
autorizacéo do presidente da Republica.

QUESTAO 26

Acerca do regime disciplinar dos servidores publicos é
INCORRETO afirmar:

(A)

(B)

(©)

(D)
(E)

O servidor que, injustificadamente, recusar-se a ser
submetido a inspecdo médica determinada pela
autoridade competente sera punido com suspensao.

A penalidade de adverténcia tera seu registro cancelado
ap6s o decurso de trés anos de efetivo exercicio, se o
servidor ndo houver, nesse periodo, praticado nova
infracéo disciplinar.

Sera cassada a aposentadoria do servidor inativo que
houver praticado, na atividade, falta funcional punivel com
a demissao.

Configura abandono de cargo a auséncia intencional do
servidor ao servi¢o por mais de trinta dias consecutivos.

O prazo de prescricdo das infrages disciplinares comeca
a correr da data em que o fato se tornou conhecido, ndo
sendo interrompido pela instauragdo de processo
disciplinar.

QUESTAO 27

Acerca das licitagdes, marque a opgdo INCORRETA:

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

Leildo € a modalidade de licitagdo entre quaisquer
interessados para a venda de bens mdveis inserviveis
para a Administracdo ou de produtos legalmente
apreendidos ou penhorados, sendo vedada sua utilizagdo
na venda de bens imoveis.

E dispensavel a licitacdo quando a Unido tiver que intervir
no dominio econdmico para regular precos ou normalizar
o0 abastecimento.

E inexigivel a licitagdo para contratacdo de profissional
artistico, desde que consagrado pela critica especializada
ou pela opinido publica.

Qualquer cidadéo é parte legitima para impugnar edital de
licitacdo, devendo protocolar o pedido até cinco dias antes
da data fixada para a abertura dos envelopes de
habilitagdo dos proponentes.

A Administragdo ndo poderd celebrar o contrato com
pretericdo da ordem de classificacdo das propostas ou
com terceiros estranhos ao procedimento licitatério, sob
pena de nulidade.

QUESTAO 28

Sobre os contratos administrativos, € INCORRETO afirmar:

(A)

(B)

(©

(D)

As clausulas econbémico-financeiras e monetarias dos
contratos administrativos ndo poderdo ser alteradas sem
prévia concordancia do contratado.

O contratado devera manter preposto, aceito pela
Administracdo, no local da obra ou servico, para
representa-lo na execucgéo do contrato.

A minuta do futuro contrato integrara sempre o edital ou
ato convocatério da licitagcdo, sendo nulo e de nenhum
efeito qualquer contrato verbal firmado com a
Administracdo Publica.

A Administragdo Publica responde solidariamente com o
contratado pelos encargos previdenciarios resultantes da
execucdo do contrato.

E
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(E) Constitui motivo para a rescisao do contrato a lentiddo do
seu cumprimento, levando a Administracdo a comprovar a
impossibilidade da conclusdo da obra nos prazos
estipulados.

QUESTAO 29

Sobre as san¢Bes administrativas e judiciais previstas na Lei de
licitacBes, marque a INCORRETA:

(A) Pela inexecucao total ou parcial do contrato podera ser
aplicada ao contratado suspensdo temporaria de
participacdo em licitacdo e impedimento de contratar com
a Administracdo, por prazo nédo superior a dois anos.

(B) Para os fins da Lei de licitagdes equipara-se a servidor
publico quem exerce cargo, emprego ou fungdo em
fundag@es, empresas publicas e sociedades de economia
mista.

(C) Ainda que simplesmente tentados, os crimes licitatorios
sujeitam os seus autores, quando servidores publicos,
além das sancgfes penais, a perda do cargo, emprego,
funcdo ou mandato eletivo.

(D) E crime admitir & licitagdo ou celebrar contrato com
empresa ou profissional declarado inidéneo.

(E) Os crimes definidos na Lei de licitacbes sdo de acgdo
penal publica condicionada a representacéo da autoridade
administrativa lesada.

QUESTAO 30

Sdo deveres fundamentais do servidor publico, previstos no
Cddigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Poder
Executivo Federal, EXCETO:

(A) Ter respeito a hierarquia, porém sem nenhum temor de
representar contra qualquer comprometimento indevido
da estrutura em que se funda o Poder Estatal.

(B) Zelar para que as reivindicacdes dos servidores sejam
atendidas pelas respectivas autoridades administrativas,
velando para que o exercicio do direito a greve seja
exercido como ultimo recurso.

(C) Participar dos movimentos e estudos que se relacionem
com a melhoria do exercicio de suas fung¢fes, tendo por
escopo a realizagdo do bem comum.

(D) Manter-se atualizado com as instrugbes, as normas de
servico e a legislagédo pertinentes ao 6rgdo onde exerce
suas funcgoes.

(E) Abster-se, de forma absoluta, de exercer sua funcéo,
poder ou autoridade com finalidade estranha ao interesse
publico, mesmo que observando as formalidades legais e
nao cometendo qualquer violag&do expressa a lei.

QUESTAO 31

De acordo com o Cédigo de Etica Profissional do Servidor
Publico Civil do Poder Executivo Federal, é vedado ao servidor
publico, EXCETO:

(A) Deixar de utilizar os avancos técnicos e cientificos ao seu
alcance ou do seu conhecimento para atendimento do seu
mister.

(B) Prejudicar deliberadamente a reputacdo de outros
servidores ou de cidadaos que deles dependam.

(C) Permitir que perseguicdes, simpatias, antipatias,
caprichos, paixfes ou interesses de ordem pessoal
interfiram no trato com o puablico, com os jurisdicionados
administrativos ou com colegas hierarquicamente
superiores ou inferiores.

(D) Fazer uso de informagdes publicas obtidas no ambito de
seu servico, em beneficio préprio, de amigos ou de
terceiros.

(E) Exercer atividade profissional aética ou ligar o seu nome a
empreendimentos de cunho duvidoso.

PROVA DE NOGOES DE INFORMATICA

QUESTAO 32

Para a seguranca da informagdo é extremamente importante a
instalacdo de softwares antivirus nos computadores. Sobre
este tipo de software € INCORRETO afirmar que:

(A) é responsavel por parte da seguranga dos arquivos do
computador.

(B) para aumentar a protecdo do computador, as vacinas
devem ser atualizadas periodicamente.

(C) permite a verificagdo de virus em dispositivos removiveis.

(D) alguns antivirus possuem configuragbes para verificar o
computador em momentos ociosos do sistema
operacional.

(E) apesar da seguranca oferecida, os sistemas antivirus nao
podem ser instalados no disco rigido do computador.

QUESTAO 33

Numa planilha eletrdnica do Microsoft Excel 2007, em
portugués e em sua configuracdo padrdo, foram digitados os
valores 15, 20, 30 e 35, conforme pode ser visualizado na
figura a seguir.

Microsoft Excel - Pastal
Eﬂ Arquiva  Editar  Exibir  Imserir  Formatar  Ferramentas Dados  X:
HRREN" RETT= RN A N NN A RNl A
Al - H 15
A e | ¢ | o [ E | F |
15 20 a0 35

Se na célula E1 for digitada a férmula =SE(A1>C1;B1;D1) e,
depois, pressionada a tecla Enter, o valor que sera preenchido
nesta célula é:

(A) 15
(B) 20
(C) 30
(D) 35
(E) 45

QUESTAO 34
Sobre correio eletrénico, julgue as assertivas a seqguir.

I. A comunicagao por e-mail é do tipo sincrona.

II. O preenchimento do campo “Assunto” numa mensagem
eletrnica é opcional.

Ill. Se a caixa postal do destinatario estiver lotada quando
uma mensagem for enviada, entdo o emissor receberéa
uma mensagem informando de tal problema.

IV. O protocolo SMTP (Simple Mail Transport Protocol) é o
responsavel pelo envio e recebimento de mensagens
eletrénicas.

Assinale a alternativa que contenha somente as assertivas
VERDADEIRAS.

(A) ApenaslelV
(B) Apenasllelll
(C) Apenaslll eV
(D) Apenas |, llelV
(E) Apenas |, llelll

S
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QUESTAO 35

No sistema operacional Linux, a interagdo com o usuario pode
ocorrer de dois modos: texto e grafico. No modo texto, o
usuario utiliza shell e comandos. Ja no modo gréafico, o usuario
tem icones e janelas. O modo grafico se sobressai ao texto
devido ao fato de que ndo é necessario memorizar a funcéo de
comandos e, também, que pessoas pouco experientes
conseguem utilizar o sistema operacional. Assim, assinale a
alternativa que apresenta um exemplo de interface gréafica
usada em distribuigdes Linux.

(A) Red Hat
(B) Debian
(C) Kernel

(D) vi

(E) KDE

QUESTAO 36

No BrOffice Writer, as teclas de atalho para as funcionalidades
de Negrito, Salvar e Selecionar Tudo séo, respectivamente:

(A) Ctrl+B, Ctrl+D e Ctrl+T.
(B) Ctrl+N, Ctrl+B e Ctrl+A.
(C) Ctrl+N, Ctrl+B e Ctrl+T.
(D) Ctrl+B, Ctrl+S e Ctrl+A.
(E) Nenhuma das alternativas anteriores.

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 37

Observe as seguintes reagdes e suas constantes de equilibrio,
a 25°C.

I. Na(g) + 3Ha(g) =—— 2 NHs(g) K=6,8x10"
II. 2S02(g) + O2(g) = 2S0s(g) K=4,0x10*
. AgCl(s) = Ag'(ag) +Cl'(agq) K=1,7x10"
IV. H,0 =~ H'(aqg) + OH'(aq) K=10x10"

Com relacdo ao equilibrio das reacdes acima e levando em
consideracdo o principio de Lé Chatelier pode-se dizer que a
alternativa INCORRETA é:

(A) a elevagdo da pressdo na reacao (l) deslocada o
equilibrio para a direita.

(B) o aumento da temperatura nas reagfes acima afeta o
equilibrio mas néo altera o valor das constantes de
equilibrio.

(C) o aumento da concentracdo de SOs na reacdo (ll) afeta o
equilibrio deslocando-o para a esquerda, mas nédo altera o
valor da constante de equilibrio.

(D) a solubilidade do NH; em agua é pequena, mas bem
maior que a solubilidade do AgClI.

(E) o aumento da concentracdo de NH3 na reacéo (I) afeta o
equilibrio deslocando-o para a esquerda.

QUESTAO 38

A partir das equagoes:

K= 3,0x10%
HOBr+OCI K =15

HOCI =— H'+O0cCI
HOCI + OBr

E sabendo-se que todas as espécies sdo aquosas, 0 valor
correto da constante de equilibrio para a reagao:
HOBr H* + OBr

é:

(A) 4,5 x 107
(B) 14,99

(C) 2,0x 10°
(D)1,5x107™"
(E) 6,66 x 10™°

QUESTAO 39
Observe a reacdo de oxidacao-redugéo abaixo:
Ag2C204(S) + S204% + 40H = 2Ag(s) + C,0,% + 2S05% + 2H,0
Sobre a reagdo acima € CORRETO afirmar que:

(A) a prata sofre oxidacéo e o enxofre sofre reducéo.

(B) aprata é o agente oxidante e o enxofre o agente redutor

(C) o carbono sofre reducéo e o enxofre sofre oxidacéo.

(D) o numero de oxidagdo da prata passa de +1 para 0 e 0
namero de oxidagao do enxofre passa de +4 para +3.

(E) o numero de oxidagéo do carbono passa de +1 paraO e o
namero de oxidacao do enxofre passa de +3 para +4.

QUESTAO 40

A dureza da agua é a concentracdo total de ions alcalinos
terrosos, que s&o principalmente Ca®* e Mg?*, presentes na
agua. A respeito da dureza da agua séo feitas as seguintes
afirmacgdes:

I. a dureza da agua é normalmente expressa como O
ndmero de miligramas de CaCOs por litro.
II.  uma agua cuja dureza € menor que 60 mg CaCOg3 por
litro é considerada “mole”.
lll. se a dureza da agua for acima de 270 mg CaCOg3 por
litro, a agua é considerada “dura”.
IV. a agua “dura”, quando evapora, forma depdésitos solidos
em tubulagbes.
V. para medirmos a dureza, a amostra pode ser titulada
com EDTA, em pH entre 6 e 8, determinando-se assim a
concentracao total de Ca* e Mg®".

Estd CORRETA a seguinte alternativa:

(A) I, 1l elll apenas

(B) I, IVeV apenas

(C) | eV apenas

(D) I, 11, 1, IV apenas

(E) Todas estéo corretas.

QUESTAO 41

A determinacdo do aluminio em andlise de agua pode ser feita
através dos métodos de Espectroscopia de Absorcdo Atdmica,
Eriocromo Cianina — R utilizando um fotdmetro de filtro ou
Espectrofotdmetro e também pelo método de Comparagéo
Visual, utilizando-se tubos de Nessler. Sobre o método de
Espectroscopia de Absorcdo Atdmica € INCORRETO afirmar
que:

(A) as quantidades presentes do analito sdo determinadas em
concentragbes de partes por milhdo ou até partes por
trilhdo.

(B) as concentragbes dos &tomos no vapor sdo determinadas
pela medida da absor¢éo ou da emissdo de radiagdo em
determinados comprimentos de onda, caracteristicos dos
elementos.

(C) a amostra liquida é aspirada para dentro de uma chama
onde o liquido evapora e o sélido restante é atomizado
sempre com o uso de uma chama.
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(D) os atomos absorvem parte da luz proveniente da fonte e a
luz ndo absorvida alcanca o detector.

(E) através da Espectroscopia de Absorgdo Atdmica sempre
€ medida a absorgdo, a emissdo ou a fluorescéncia de
atomos nos estado gasoso.

QUESTAO 42

Na andlise de dureza da &gua através de titulagao € necessario
0 uso de EDTA (&cido etilenodiamotetracético — C10H160sN2). O
técnico do laboratdrio ao preparar e padronizar uma solugdo de
EDTA 0,01M adotou o0s seguintes procedimentos
respectivamente:

I.  pesou 3,723 gramas de EDTA, dissolveu em agua
destilada e diluiu a 1000 ml.

II.  mediu 25 ml de solugédo-padrdo de Carbonato de
Calcio e diluiu para 50 ml com &gua destilada em
frasco Erlenmeyer de 125 ml.

Ill.  adicionou 1 a 2 ml da solugédo tampé&o para obter o pH
em torno de 10.

IV.  adicionou 0,05 gramas do indicador Eriochrome Black
T.

V. titulou com EDTA 0,01 M, gota a gota, até
desaparecer a Ultima coloragédo violacea e aparecer a
cor azul indicadora do ponto final da titulagéo.

VI.  guardou esta solugdo em frasco de polietileno.

Quanto aos procedimentos adotados pelo técnico, esta
CORRETO:

(A) I, Il e lll apenas

(B) Ill apenas

(C) V e VI apenas

(D) VI apenas

(E) todas as alternativas estéo corretas

QUESTAO 43

No laboratério o técnico fez o preparo de uma solugdo de
NaOH e para sua padronizacao foi realizada a titulagdo de uma
quantidade conhecida de hidrogenoftalato de potassio, um
padrdo primario:

CO,H COzNa
(j[ + NaOH ——> +  HO
COK COK
Hidrogenoftalato de potassio
MF 204,221

A titulacdo de 0,735g de hidrogenoftalato de potassio requer
37,2259 de solugdo de NaOH para atingir o ponto final,
detectado usando-se fenolftaleina como indicador. Assinale a
alternativa que contém a concentragdo correta da solucao de
NaOH em numero de moles de NaOH/kg de solugéo:

(A) 0,018
(8) 0,118
(C) 0,96
(D) 0,096

(E) 9,66 x10°

QUESTAO 44

No Brasil os padrbes de potabilidade s&o definidos pelo
Ministério da Saude e, em linhas gerais, estes padrfes sdo
fisicos (cor, turbidez, odor e sabor), quimicos (presenca de
substancias quimicas) e bacterioldgicos (presenca de
microrganismos vivos). Normalmente as legislagfes especificas
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de cada regido ou pais regem-se pelas recomendacgfes da
Organizacdo Mundial de Salde (OMS).

£55f

/ /
Solo /ir & ‘Escoamento
/

agricola superficial ¢ ;
~ ¥
! (N, P, msticndas)% ! ?;é'-
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; - $ &

Area urbana

N
Escoamento superficial

Metais pesados,
urbano de tempestades |3

graxa e sais

Poluentes de fontes de areas agricolas e urbanas.
(Fonte: Quimica Ambiental/ Spiro, T. G; Stogliani, W. M.; 2° Edi¢éo, Pearson
Prentice Hall, 2009)

Com base na qualidade natural da agua e nos padrdes de
potabilidade, pode-se afirmar que:

I. A &gua é dita potavel quando é inofensiva a saude do
homem, agradavel aos sentidos e adequada aos usos
domésticos.

Il. As fabricas e outras instalagbes industriais e
comerciais que liberam as substancias téxicas na
agua sao denominadas fontes pontuais de poluigédo da
agua. E as fontes ndo-pontuais incluem as emissées
provenientes dos veiculos de transporte, do
escoamento  superficial da agricultura e do
escoamento superficial urbano.

lll. Uma grande parte dos compostos organicos presentes
na agua, mesmo que em reduzidas quantidades, esta
associada a problemas de toxidade e séo
provenientes de atividades industriais, dos
detergentes, do processamento e refinamento de
petréleo e dos defensivos agricolas (agrotéxicos).

IV. A turbidez da agua é devida a presenc¢a de materiais
sblidos em suspensdo, que reduzem a sua
transparéncia. Pode ser provocada também pela
presenga de algas, plancton, matéria organica e
muitas outras substéncias como o zinco, ferro,
manganés e areia, resultantes do processo natural de
erosdo ou de despejos domésticos e industriais.

Esta CORRETA:

(A) I e IV apenas
(B) apenas a lll
(C) Il e lll apenas
D)L Nelv
(E) apenas a |

QUESTAO 45

As siglas OD e DBO séo abrevia¢des para Oxigénio Disponivel
e Demanda Bioquimica de Oxigénio, respectivamente.
Considere as seguintes assertivas:

I. O oxigénio dissolvido na agua origina-se de duas
fontes: do oxigénio da atmosfera dissolvido
diretamente na agua e do oxigénio proveniente da
fotossintese de plantas aquaticas.

Il. A estacdo do ano € um fator que influencia no OD da
agua, visto que no inverno as aguas contém mais
oxigénio do que no verao.
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lll. Uma grande parte da poluicdo que € lancada nos
corpos hidricos (rios, lagos, mares, etc) é composta de
matéria organica proveniente dos esgotos domésticos.
A decomposicdo desta matéria organica pelas
bactérias aerdbicas (que consomem oxigénio) leva a
diminuicdo do OD e a consequente morte da vida
aquatica. O lancamento do esgoto in natura, isto é,
nao tratado, responde por alto indice de mortalidade
de peixes em nossos rios.

IV. A DBO é um indice que pode indicar quao poluida
estd a agua, pois quanto mais matéria organica tiver
maior serda sua DBO. Um efluente com alta DBO, ao
ser langado num hidrico, provocara o total consumo do
oxigénio dissolvido, levando a morte todos os
organismos dependentes do oxigénio dissolvido na
agua.

V. Airrigagdo/criagdo de animais causa a salinizagdo das
aguas de superficie e subterraneas e diminui o OD
proximo aos criadouros.

Estda CORRETA:

(A) II, I e V apenas

(B) apenas Il

(C) apenas |

(D) Il e IV apenas

(E) todas as alternativas

QUESTAO 46
Considere o paragrafo seguinte:

“A lagoa de Araruama é um ecossistema lagunar de 206.8 Km?
situado no norte do Estado do Rio de Janeiro. Possui ligagédo
com o mar pelo canal de Itajurd sendo limitada por uma
restinga litoranea pelo lado oceanico. E circundada por cinco
municipios, a saber Araruama, Arraial do Cabo, Cabo Frio, S&o
Pedro da Aldeia e Iguaba. Uma caracteristica marcante desta
laguna é a sua alta salinidade que chega a ser o dobro da agua
do mar possibilitando a extracdo de sal natural, atividade
tradicional da regido. A cada 2 litros de agua que entram na
lagoa, 1 litro evapora. Isto faz concentrar tanto os sais naturais,
como também os nutrientes de nitrogénio e o fosforo
provenientes das aguas residuais. Na lagoa de Araruama, a
partir de 1999, vérias toneladas de algas macrdfitas
comegaram a se desenvolver rapidamente se acumulando nas
praias. Para avaliar o problema em bases técnicas foi
planejado um monitoramento de parametros fisico-quimicos e
biologicos para investigar a situagdo atual da poluicdo por
nutrientes neste ecossistema, as fontes de poluicdo, as
mudancgas que a lagoa tem sofrido e possiveis medidas para
mitigacéo ambiental”. (disponivel em:
http://www.ambientebrasil.com.br)

Pode-se afirmar que:

I. Esta poluicdo por nutrientes na lagoa de Araruama, é
chamada tecnicamente eutrofizacao.

Il. O super crescimento de algas atestou um rapido aumento
da eutrofizacéo.

Ill. A eutrofizagdo é causada por processos de erosdo e
decomposicdo que fazem aumentar o conteldo de
nutrientes, aumentando a produtividade bioldgica,
permitindo periédicas proliferagdes de algas.

IV. A proliferagéo de algas ndo tornam as aguas turvas e ndo
causam deficiéncia de oxigénio na agua.

Esta INCORRETA:

A) todas as alternativas.
B)lell

C) apenas |

D)lllelV

E) apenas IV

QUESTAO 47

“Quanto melhor é a a4gua de um rio, ou seja, quanto mais
esforcos forem feitos no sentido de que ela seja preservada
(tendo como instrumento principal de conscientizacdo da
populacéo a Educacdo Ambiental), melhor e mais barato sera o
tratamento desta. Mas a preocupacdo dos técnicos e
engenheiros, em geral, é sofisticar cada vez mais os
tratamentos de agua, ao invés de se aterem mais a
preservacdo dos mananciais, de onde € retirada agua pura.
Técnicas sofisticadissimas estdo sendo desenvolvidas pelos
engenheiros para permitir a reutilizacdo da agua no
abastecimento publico, ndo percebendo que a ingestdo de um
liquido tratado com tal grau de sofisticagdo pode ser tudo,
menos o alimento vital do qual o ser humano necessita. A Unica
medida mitigadora possivel para este problema, na situagdo
grave em que o consumo da agua se encontra, foi misturar e
fornecer a populagdo uma agua de boa procedéncia com outra
de procedéncia pior, cuidadosamente tratada e controlada.”
(disponivel em: http://www.dec.ufcg.edu.br/saneamento)

A figura a seguir apresenta um esquema de uma estacao de
tratamento de dgua desde a represa até a rede de distribuigao.

Reservatorio elevado

Rede de distribuigio 5
A\ Adutor|
Sulfato de Cloro e fluor
Aluminio,

Cal, Cioro

| | Adutora do
| captagio
\

Canal de agua
filtrada

Carvio ativado

(Disponivel em: http://www.sosriosdobrasil.blogspot.com

E CORRETO afirmar;

(A) na estagdo de tratamento, a agua passa por tanques de
cimento e recebe produtos como o sulfato de aluminio e o
hidréxido de célcio (cal hidratada). Essas substancias sédo
utilizadas para aglomerar particulas solidas que se
encontram na agua, formando particulas maiores,
chamadas flocos.

(B) apods algumas horas no tanque de decantacdo, a agua
que fica por cima das impurezas, e que estd mais limpa,
passa por um filtro formado por varias camadas de
pequenas pedras (cascalho) e areias. A medida que a
agua vai passando pelo filtro, as particulas de areia ou de
argila que ndo se depositaram vao ficando presas nos
espacos entre os grdos de areia. Parte dos micrébios
também fica presa nos filtros. E a etapa conhecida como
decantacéo.

(C) nem todos os micrébios que podem causar doengas se
depositam no fundo do tanque ou séo retidos pelo filtro,
no processo de filtragdo. Por isso, a 4gua recebe produtos
contendo o elemento cloro, que mata os microbios, e o
fldor, um mineral importante para a formacgéo dos dentes
em processos denominados coloracdo e floculagéo,
respectivamente.

(D) fluoretagdo é o nome dado ao processo em que a agua
permanece em movimento em tanques de concreto e as
particulas solidas se aglutinam em flocos maiores.

(E) o termo pH representa a concentracdo de ions hidrogénio
em uma solugdo. Na agua, este fator € de excepcional
importancia, principalmente nos processos de tratamento.
Na rotina dos laboratérios das estagdes de tratamento ele
€ medido e ajustado sempre que necessario para
melhorar o processo de coagulagio/floculacéo da agua [
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e também o controle da desinfecgdo. O valor do pH varia
de 0 a 14. Abaixo de 7 a agua é considerada alcalina e
acima de 7, acida. Agua com pH 7 é neutra.

QUESTAO 48

“O tratamento para esgotos consiste na remocgdo de seus
poluentes. O método a ser utlizado depende das
caracteristicas fisicas, quimicas e biolégicas do esgoto. Na
Regido Metropolitana de S&o Paulo, o método utilizado nas
grandes estagfes de tratamento de esgotos € por lodos
ativados, onde h& uma fase liquida e outra sélida que
compreende o lodo. O método por lodos ativados foi
desenvolvido na Inglaterra em 1914. Ele é amplamente
utilizado para tratamento de esgotos domésticos e industriais.
O trabalho consiste num sistema no qual uma massa bioldgica
cresce, forma flocos e é continuamente recirculada e colocada
em contato com a matéria organica sempre com a presenca de
oxigénio. O processo € estritamente biologico e aerdbio, no
qual o esgoto bruto e o lodo ativado sdo misturados
intimamente e agitados em tanques de aeracdo. Apds este
procedimento, o lodo é enviado para o decantador secundario,
onde a parte solida é separada do esgoto tratado. O lodo
sedimentado retorna ao tanque de aeracdo ou € retirado para
tratamento especifico.” (Disponivel em
http://www.sabesp.com.br)

A figura a seguir representa uma estacdo de tratamento de
esgoto onde sdo mostradas etapas para o tratamento da sua
fase liquida:

(Disponivel em http://www.sabesp.com.br)

Marque a UNICA alternativa INCORRETA:

(A) o ponto (2) representa a rede de esgotos e mostra que, ao
deixar as casas, 0 esgoto vai para as redes coletoras até
chegar as Estagdes de Tratamento de Esgotos.

(B) o ponto (3) representa as grades, nas quais, antes de ser
tratado, € removida a sujeira (papel, plastico, tampinha,
etc) do esgoto.

(C) o ponto (5) representa o decantador primario, no qual
ocorre a sedimentacao de particulas mais pesadas.

(D) o ponto (6) representa os tanques de aeragdo, onde o ar
fornecido faz com que os microrganismos ali presentes
multipliquem-se e alimentem-se de material organico,
formando o lodo e diminuindo assim a carga poluidora do
esgoto.

(E) nos decantadores secundarios, representado pelo ponto
(7) o solido restante vai para o fundo e a parte liquida ja
esta sem 90% das impurezas. Esta agua é lancada nos
rios e ja pode ser ingerida, uma vez que o processo de
desinfecc¢éo ja foi completado.

QUESTAO 49

Em uma certa atmosfera poluida contendo ozdnio O3 em uma
concentragdo estacionaria de 2,0 x 10® moliL, a producéo
horaria de O3 por todas as fontes foi estimada como sendo de
7,2 x 10" mol/L. Se o Gnico mecanismo de destruicio do
ozodnio for a reagdo de segunda ordem:

203 — 30;

O valor da constante de equilibrio, em L/mol.s para a reagéo de
destruicao do ozonio, é:

()05 %ml xS

B)1,0 L
® mol x s

C)0,5 L
© mol x h

(0)2.0 %nol xS
B 2500

QUESTAO 50

O azometano, CyHeN2, se decompbe de acordo com a
equacao:

C2HsN2(g) — CaHe(g) + N2(g)
Sabendo-se que esta reagdo é de primeira ordem, assinale a

alternativa que corresponde ao valor da constante de
velocidade a partir dos seguintes dados:

Velocidade inicial,
Experiéncia | [C2HsN2] iTiciaI A[CszNz]/
n° (mol.L™) At
(mol.L™ min™)

1 390 x 10‘2 688,5 X 102'2
2 260 x 107 459 x 107

(A) 2,11 min™*

(B) 1,76 min™

(C) 2,58 min™

(D) 3,93 min™

(E) 5,17 min™*
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